

## **Отзыв**

**научного руководителя о диссертации Федченко Юлии Васильевны на тему «Соглашения о международной подсудности», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. - «Частно-правовые (цивилистические) науки»**

Диссертация Федченко Юлии Васильевны на тему «Соглашения о международной подсудности» посвящена институту международной договорной подсудности.

В современном мире выбор сторонами компетентного суда для разрешения возникающих между ними частноправовых споров является одним из главных оснований для признания судом наличия у него компетенции для споров с иностранным элементом; законодательство в сфере регулирования соглашений о международной подсудности активно развивается и реформируется. В этой связи тема диссертационного исследования отличается актуальностью. Кроме того, целостного исследования соглашений о международной подсудности в отечественной правовой доктрине гражданского процессуального права до сих пор предпринято не было.

Обоснованность и достоверность выводов диссертанта обусловлены многоплановой теоретической, эмпирической и нормативной базой исследования, работа основано на обширном теоретическом материале на русском и иностранных языках, значительной правоприменительной практике и законодательстве России и зарубежных стран.

Автору удалось с достаточной степенью полноты и конкретизации изложить и проанализировать собранный материал, предложив самостоятельные суждения относительно рассматриваемой проблемы, имеющей значение для процессуальной теории и правоприменительной практики.

Структура работы обусловлена предметом, целями и задачами исследования: она состоит из 4 глав и 13 параграфов, в которых автор

последовательно анализирует такие проблемы как понятие, правовая природа, действительность, допустимость и исполнимость соглашений о международной подсудности, виды пророгационных соглашений по критерию широты автономии воли сторон, особенности регулирования отдельных видов соглашений. Содержание диссертации логично, основные выводы представляются обоснованными.

Научная значимость исследования состоит в том, что сделанные в работе выводы развивают и дополняют ряд положений науки гражданского процессуального и арбитражного процессуального права, практические рекомендации могут быть использованы при совершенствовании действующего отечественного законодательства. Выносимые на защиту положения обладают новизной и необходимой степенью достоверности, в достаточной степени аргументированы, представляют интерес в теоретическом плане, а также имеют практическую направленность.

Текст диссертации соответствует установленным правилам научного цитирования, библиографические ссылки оформлены правильно. Диссертационное исследование по своему содержанию соответствует заявленной научной специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки».

Основные теоретические выводы, нашедшие отражение в диссертационном исследовании, изложены автором в 4 публикациях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

Таким образом, диссертация по теме «Соглашения о международной подсудности» является самостоятельным научным исследованием, обладает актуальностью и научной новизной, соответствует специальности 5.1.3. «Частно-правовые (цивилистические) науки», отвечает всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени

кандидата юридических наук и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.1.

Научный руководитель,  
д.ю.н, профессор,  
заведующий кафедрой гражданского  
процесса юридического факультета МГУ  
имени М.В. Ломоносова

В.В. Молчанов

1 сентября 2025